从"养老"到"享老"企退服务为夕阳生活添彩

老党员带头助力乡村振兴,护航亚运参与志愿活动,拿起相机为城市发展留下光影记录……在萧山,与时代一同成长的企业退休人员已然开启了对于美 好生活的新追求,成为"人生是旷野而不是轨道"的生动注脚。

时代发展和数字红利,让退休生活方式迭代升级。如何让企退人员从"养老"到"享老"转变,也是区人力资源和社会保障局始终在探索的课题。

去年以来,区人社局不断向"数"求解,向"优"靠拢,坚持党建工作与退管工作同步走,扎实开展企退人员社会化管理工作,落实企退人员福利待遇,做好养 老待遇资格认证,持续推进企退人员人事档案整理和数字化管理等工作,通过服务"加码",为退休生活添彩。

■文/蒋超 王炬峰 孔潇文







党建引领 凝聚奋进力量

5月30日,"凝聚奋进力量 讲好 企退故事"萧山区企退人员党的二十 大精神宣讲团活动启动仪式圆满举 行。此举是区人社局学习宣传贯彻党 的二十大精神,打造高素质优秀队伍 的关键一招。

一直以来,区人社局聚焦党建统领, 着力加强党的组织建设。局党委始终坚 持党建工作与退管工作同部署、同落实、 同检查,统筹推进党风建设与退管体系 建设工作;切实落实"一岗双责",全面落 实党建工作责任。同时,组织退管条线 党员实地参观学习、基层社区实践,进一 步激发基层党组织活力。

为着力抓好党的作风建设,局党委 扎实开展反腐清廉教育活动,实施"红耀 萧然·'菁'风破浪"系列活动,党建品牌 持续擦亮。坚持党管业务,做好关键小 事,办好民生实事,在打造共同富裕示范 区、建设退管工作高质量发展中,充分发



挥党员的先锋引领作用,切实提高人力 社保队伍凝聚力和战斗力。

目前,由各镇街企退人员组成的党 的二十大精神宣讲队伍,正常态化开展 宣讲活动,借自身力量讲好企退故事。 由区人社局组建的企退人员党的二十大 精神宣讲团,也在广大企退人员中掀起 了学习热潮,氛围火热。

惠达民生 共享幸福时光

在宁围街道,100 余名企退人员热 情参与《亚运知识竞答》;在瓜沥镇,60 余名企退人员在安昌古镇"寻味历 史";在楼塔镇,企退人员来到楼英纪 念馆,了解医学家楼英的故事,学习中 医文化……自2023年萧山区"共行共 舞共亚运忆萧忆美忆时年"企业退休 人员年度系列活动启动以来,"社彩枫 呈"活动组就在萧山各镇街留下了奔 忙的足迹。

"社彩枫呈"文化养老品牌,是区人 社局做好企业退休人员社会化管理工作 的全新载体。通过在全区各镇街(场)实 现"一镇一品一活动",组织开展文体活 动、知识培训、健康体检、亚运保障、志愿 服务等活动,不断丰富退休人员的精神

而伴随着亚运会的日益临近,全民 健身的氛围也愈加浓烈。前不久,区人 社局联合区文旅局成功举办了2023年 企业退休人员趣味运动会,来自19个镇 街、近800名企业退休人员参赛。

本次运动会结合退休人员的身体状 况和年龄特点设置运动项目和内容,有 党建谱华章、健康享亚运、多彩趣生活3 个版块9个比赛项目,既突出了"健康同 行迎亚运乐享幸福好时光"的主题,也



给大家提供了"老有所乐"的平台,营造

了健康生活的和谐氛围。

平日里,多方位关心关爱企退人员 的创新举措也从未停止——开展面向全 区困难、高龄企业退休人员夏季、重阳、 冬季慰问活动;做好春节期间因病的困 难家庭慰问;组织企退人员疗休养,鼓励 骨干人员开展自我管理和互助服务,不 断发挥余热、服务社会。

至2022年底,我区纳入社会化管理 的退休人员共有34.57万人。全年共计 发放节日慰问费9.58亿元,惠及103万 人次;下拨企业退休人员服务经费 4739.05万元,涉及社会化管理人员 135.39万人;发放统筹外待遇473.02万 元;2022年元旦春节期间,共走访慰问 830户特困企业退休人员家庭,发放慰 问金166.4万元。

数智赋能 服务高效便捷

"每年要到社区或人社窗口现 场资格认证""举着当天的报纸拍 照"……过去,为进行养老保险待 遇资格认证,不少老人有过这样 "既麻烦又机械"的经历。

对此,区人社局依托数字化改 革推出"无感认证"。通过"大数据 共享比对"对领取养老待遇人员生 存状态进行动态判断,将养老金领 取资格认证流程由原来的"提出申 请-进行验证-发放待遇",转变为 "数据比对-自动核验-发放待遇"; 让当事人"无感"完成资格认证。

从今年开始,"无感智证"再次 升级。我区全面实行待遇领取资 格经办机构自主认证新模式,以 "共享大数据"信息比对为基础、基 层调查认证为辅助、待遇领取人员 不参与为外在特征,依托公安天 网、健康体检等大数据平台,集中 完成当年度待遇领取资格认证工 作,确保认证全员化、核查多样化、 比对精准化。

让企退人员大力点赞的,还不 止于此。2022年8月,"萧然企退" 应用在"浙里办"上线。该应用聚 焦精准服务企业退休人员,实现企 退"六智"应用场景,即养老智查、 待遇智认、政策智达、慰问智帮、活 动智管、服务智供,给企退人员带 来实实在在的获得感和幸福感。

如在智慧慰问方面,该应用打 通卫健、民政、医院等多部门信息, 及时掌握企退人员住院病种、医疗 费用、生存状态等,利用大数据分 析自动生成慰问名单,改变以往企 退人员主动向社区申报的传统方 式,实现帮扶慰问群众"零跑腿"; 在"活动超市"模块,邀请场外名师 助阵,举办反诈知识、智能手机操 作各类讲座,团扇、糕点制作等特 色活动;在完善经费使用方面,引 入第三方机构提供专业策划组织, 完善服务对象自主评价,把企退活 动经费用足、用好、用充分。

此外,为加强企退人员人事 档案整理和数字化工作的规范管 理,区人社局通过政府公开招标 方式,于2022年7月启动全区企 退人员的档案整理及数字化工 < × 评价 ••• 萧然企退 老有所养 档案信息 养老金查询 | 为老服务 活动超市 社区转移 老有所学 一键报名 云上课堂 智慧助老

作,并完成当年企退人员人事档 案整理8159卷。

按照市域就近数字化改革, 2023年度我区通过承检医院系统 测试、镇街对应医院选择、健康体 检精准指导、与承检医院签订工作 协议等一系列前置准备,于3月20 日正式启动本年度健康体检工作, 并针对企退人员增加、承检医院不 充足导致体检排队等候时间长等 现象,将承检医院由10家增加至 16家,扩容承检能力,提高体检质 量,保障35万名企退人员体检工作 顺利完成。

积蓄新力量,奋进再出发。接 下来,区人社局将总结数字化改革 的系列成果,围绕"扩中"、"提低"、 保障和改善民生、政务服务好办易 办等重大任务,进一步迭代升级数 改应用场景,开创基层人社治理现 代化新格局,助力打造新时代共同 富裕新标杆。

